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ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

У сучасних умовах проведення економічної реформи в Україні істотного значення набуває діяльність, спрямована на удосконалення організації дорожнього руху згідно з Законом України «Про дорожній рух».

Метою вивчення дисципліни «Правове регулювання дорожнього руху» є розгляд Закону України «Про дорожній рух» і правових норм, на базі яких здійснюється організація і регулювання дорожнього руху.

Закон України «Про дорожній рух» визначає правові і соціальні основи дорожнього руху з метою захисту життя і здоров'я громадян, створення безпеки і комфортних умов для учасників руху й охорони навколишнього природного середовища. Закон регулює суспільні відносини в сфері дорожнього руху і його безпеки, визначає права, обов'язки і відповідальність суб'єктів. Таким чином, головне завдання дисципліни – формування бази знань, необхідних для розуміння правових закономірностей дорожнього руху.

Фахівці, що закінчують автомобільно-дорожні інститути і факультети за фахом «Організація і регулювання дорожнього руху» повинні вміти робити правовий аналіз конкретних суспільних відносин у сфері дорожнього руху, використовувати отримані правові знання у своїй практичній діяльності.

Методичні вказівки складені відповідно до програми спеціальності «Організація і регулювання дорожнього руху».

Метою практичних занять є закріплення знань з дисципліни. Завдання практичних занять – навчитися виконувати правовий аналіз

конкретних суспільних відносин при організації дорожнього руху, а також готувати й складати правову документацію.

При підготовці до практичних занять не слід обмежуватися списком літератури, що рекомендується, необхідно розширювати бібліографію кожної теми, звертаючись за консультацією до викладачів кафедри і бібліотечних працівників.
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Практичне заняття 1 Тема. Система правового регулювання дорожнього руху

(2 години)

Мета заняття:

1.Ознайомитися з державним управлінням у сфері дорожнього руху.

2.Розглянути правову основу функціонування державної системи забезпечення безпеки дорожнього руху.

3.Розглянути недоліки і способи розв’язання проблеми, пов’язаної з безпекою дорожнього руху в Україні.

Завдання:

1.Проаналізувати недоліки, які пов’язані з забезпеченням безпеки дорожнього руху в Україні.

2.Проаналізувати способи розв’язання проблем, які пов’язані з безпекою дорожнього руху в Україні.

1.1 Загальні зведення

1.1.1 Державне управління у сфері дорожнього руху

В Україні створена державна система забезпечення безпеки дорожнього руху, сутність якої полягає у тому, що всі міністерства і відомства, що мають відношення до дорожнього руху, усі посадові особи й громадяни зобов'язані забезпечувати дотримання загальнодержавних нормативів, спрямованих на запобігання аварійності і її наслідків.

Державне управління у сфері дорожнього руху та його безпеки здійснюється Кабінетом Міністрів України, органами виконавчої влади Автономної Республіки Крим, місцевими органами державної виконавчої влади та спеціально уповноваженими на це державними органами. Законом України "Про дорожній рух" визначена їх компетенція.

Безпосереднє виконання завдань щодо забезпечення безпеки дорожнього руху покладене на Державну автомобільну інспекцію (ДАІ), яка є складовою частиною міліції і входить в систему МВС України. Апарати ДАІ є структурними підрозділами органів внутрішніх справ. У МВС України є Головне управління Державної автомобільної інспекції, в ГУМВС Автономної Республіки Крим – управління ДАІ. В управліннях внутрішніх справ відповідних областей діють управління (відділи) ДАІ, а в міських та районних органах внутрішніх справ – відділення (відділи, групи) державтоінспекції. Крім цього, до складу ДАІ входять стройові підрозділи
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дорожньо-патрульної служби, підрозділи дорожнього нагляду, реєстра- ційно-екзаменаційні підрозділи, спеціалізовані монтажно-експлуатаційні, а також інші підрозділи, діагностичні станції для проведення періодичних технічних оглядів автомототранспортних засобів. На базі відділень спеціальної служби міліції, відділень міліції на контрольно-пропускних пунктах, спеціальних стаціонарних пунктах міліції та стройових підрозділів дорожньо-патрульної служби, що обслуговують дороги державного значення, створені відділи дорожньої міліції на автомагістралях [1].

1.1.2 Правова основа функціонування державної системи забезпечення безпеки дорожнього руху

Забезпечення безпеки дорожнього руху – предмет постійної уваги органів державної виконавчої влади, тому правову основу функціонування державної системи забезпечення безпеки дорожнього руху складають постанови Кабінету міністрів України та Закони України.

Основним нормативним актом, що визначає правові та соціальні основи дорожнього руху, є Закон України "Про дорожній рух". Мета цього закону – захист життя та здоров'я громадян, створення безпечних і комфортних умов для учасників руху та охорони навколишнього середовища.

Закон регулює громадські відносини у сфері дорожнього руху та його безпеки, визначає права, обов'язки і відповідальність суб'єктів – учасників дорожнього руху, міністерств, інших центральних органів державної виконавчої влади, об'єднань, підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності та господарювання.

Правову основу організації дорожнього руху складають Правила дорожнього руху (ПДР). В Україні встановлено правосторонній рух транспортних засобів. Порядок початку руху, зміни руху за напрямком, розташування транспортних засобів і пішоходів, вибір швидкості руху та дистанції, обгону та стоянки, проїзду перехресть, пішохідних переходів і залізничних переїздів, зупинок транспортних засобів загального користування, користування зовнішніми світловими приладами, правил користування пішоходів, проїзду велосипедистів, а також питання організації руху та його безпеки регулюються Правилами дорожнього руху, затвердженими постановою Кабінету Міністрів України від 10.10.2001 р.

Серед інших нормативних актів, що регулюють безпеку дорожнього руху, важливе місце посідають Закон України "Про міліцію", постанови Кабінету Міністрів України, кодекси, положення, настанови і правила, Положення про Міністерство внутрішніх справ України, Положення про Головне управління Державної автомобільної інспекції МВС України, Положення про Державну автомобільну інспекцію, Положення про порядок видачі посвідчення водія та допуску громадян до керування транспортни-
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ми засобами, Настанова по дорожньо-патрульній службі державної автомобільної інспекції МВС України, Правила державної реєстрації та обліку автомобілів, самохідних машин, сконструйованих на шасі автомобілів, мотоциклів всіх типів, марок і моделей, причепів, напівпричепів та мотоколясок, Правила проведення державного технічного огляду автомобілів, автобусів, мототранспорту та причепів, Правила дорожнього руху, Положення про дорожню міліцію Державної автомобільної інспекції МВС України, Кодекс України про адміністративні правопорушення, Кримінальний кодекс України.

1.1.3Визначення проблем, які пов’язані з безпекою дорожнього руху

вУкраїні.

У транспортній системі України автомобільний транспорт має широку сферу застосування як самостійний вид транспорту, а також як з'єднуючий ланцюг між іншими видами транспорту. На автомобільному транспорті здійснюється перевезення людей і вантажів і він характеризується високою маневреністю, що дає можливість перевезення від пункту відправки до пункту призначення без перевантаження по шляху пересування. З іншого боку, автомобільний транспорт є джерелом підвищеної безпеки для людей, вантажів, що перевозяться, навколишнього середовища.

Людина, її життя, здоров’я і безпека відповідно до Конституції України визнані найвищою соціальною цінністю в нашій державі. Однак, порівняно з країнами Європи стан безпеки дорожнього руху в Україні можна охарактеризувати, як вкрай незадовільний через високий рівень смертності та дорожньо-транспортного травматизму.

Щорічно тисячі громадян нашої держави гинуть, стають інвалідами, що спричиняє глибокі душевні страждання мільйону громадян – окрім потерпілих, їх близьким та родичам.

Непоправною втратою для суспільства є загибель або каліцтво дітей, молоді, що завдає величезної шкоди майбутньому держави.

Відносна кількість загиблих у нас у 7 – 10 разів більша, ніж у розвинених країнах. Наслідки дорожніх транспортних пригод (ДТП) в Україні завдають збитків у розмірі 1,4 % ВВП. Через кілька років кількість автомобілів, ризики аварійності і збитки подвояться. При невжитті кардинальних заходів з підвищення безпеки на дорогах будуть стримуватися інвестиції в економіку країни, через небезпеку пересування та транспортування. Важливим аспектом міжнародних відносин є ставлення до життя і здоров’я людини [2].

1.1.4 Аналіз причин виникнення проблем, які пов’язані з безпекою дорожнього руху в Україні.
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Стан безпеки дорожнього руху в Україні і наслідки ДТП є одними з найгірших у Європі. За останні десять років внаслідок 391 134 ДТП загинуло 62 141 особа, травмовано – 445.832 особи. У 2006 році в Україні зареєстровано 45,5 тис. ДТП, у яких загинуло 6867 і травмовано 55,6 тис. осіб. Кожний шостий з травмованих у ДТП потребує постійного стороннього догляду і соціального захисту з боку держави.

В Україні відношення кількості загиблих у ДТП на 1 млн. автомобілів у 7 разів більше ніж в ЄС і США і у 10 разів більше ніж у Японії. Кількість загиблих на 1 млрд. автомобіле-кілометрів в Україні – 97, в Німеччині – 14 (у 7 разів менша), в Швеції – 8 (у 12 разів менша). Тяжкість наслідків ДТП в Україні в 1,5 – 5 разів вища.

Кількість загиблих у ДТП в Україні становить 13 % від загиблих у дорожніх подіях усієї Європи, тоді як кількість автомобілів – лише 2 % від усього європейського автомобільного парку. Ймовірність потрапити в до- рожньо-транспортну пригоду зі смертельним наслідком в Україні у п’ять разів вища, ніж у західноєвропейських країнах. Україна потрапила у групу країн найвищого ризику щодо безпеки пішоходів.

У 2010 році більше 74 % загиблих в ДТП спричинено порушеннями правил дорожнього руху водіями, переважно приватного автотранспорту. Основними причинами ДТП, які призвели до смертельних наслідків є: невідповідна швидкість руху (49 %); порушення правил маневрування (21 %); виїзд на смугу зустрічного руху (20 %); керування транспортом у нетверезому стані (5 %); порушення правил проїзду перехресть (4 %).

Таким чином, для усунення негативного стану, який є в області безпеки дорожнього руху в Україні розроблена державна.

Метою Державної Програми підвищення безпеки дорожнього руху в Україні є розроблення нормативно-правових документів та заходів направлених на зменшення до 2012 року вдвічі кількості фатальних випадків при ДТП, підвищення рівня безпеки, створення перспективної та ефективної системи управління у сфері дорожнього руху.

1.1.5. Недоліки і способи розв’язання проблем, пов’язаних з безпекою дорожнього руху в Україні.

В Україні недосконале законодавство про безпеку дорожнього руху (БДР) та система управління безпекою. Функції управління, виконання а також функції контролю за виконанням та за ефективністю управління покладено на один і той же орган – Міністерство внутрішніх справ України. Така організація управління не ефективна, так як порушено основні принципи побудови системи управління; відсутній незалежний позавідомчий орган державного управління безпекою дорожнього руху; не розділені функції виконання та функції контролю за виконанням обов’язків за-
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безпечення БДР між виконавчими органами влади; законодавством не встановлено завдання та відповідальність виконавців за неналежне виконання покладених функцій.

Відсутні конкретні вимірні цілі та відповідальність виконавців за їх реалізацію. Не забезпечено об’єктивне, незалежне, незацікавлене формування висновків чи рішень стосовно розслідування ДТП. Орган, що зобов’язаний контролювати власну ефективність і давати оцінку своїй роботі та на підставі цього, удосконалювати систему – не забезпечує об’єктивності і ефективності. Три чверті загиблих в ДТП громадян, ДАІ МВС визначила, як таких, що загинули з вини водіїв. Разом з тим, ДАІ відповідальна за допуск водіїв до керування колісними транспортними засобами (КТЗ) і вона ж контролює їх під час руху.

У переважній більшості країн до функцій дорожньої поліції віднесено чотири функції: контроль за дотриманням вимог правил дорожнього руху на вулицях та дорогах; безпосереднє керування дорожнім рухом на вулицях та дорогах; первинний розбір та реєстрація ДТП; допомога водіям та пішоходам. В Україні ДАІ неефективно виконує десятки функцій.

Напрямки удосконалення системи управління:

1) Утворити державний комітет (агентство) з управління системою безпеки дорожнього руху.

3)Реформувати ДАІ МВС в орган дорожнього нагляду та регулювання руху.

4)Визначити сферу відповідальності учасників та конкретні вимірні цілі для кожного центрального та місцевого органу влади щодо удосконалення системи управління БДР та зменшення рівня аварійності.

а) Дослідження проблем безпеки дорожнього руху, системи аналізування ДТП та їх статистичного обліку

ДТП – явище, що піддається раціональному аналізу і коригувальним діям. Однією з причин високого рівня аварійності та неефективності управління безпекою є недостатнє дослідження причин виникнення ДТП, причинно-наслідкових зв’язків та факторів впливу до та після ДТП, наслідків введення нормативно-правових актів та змін у організації управління безпекою руху.

Має місце висока смертність від таких причин ДТП як перевищення швидкості та виїзд КТЗ на смугу зустрічного руху які фіксуються у протоколах про ДТП і визнаються остаточними причинами ДТП. Але причини, які призвели до порушень правил дорожнього руху не вивчаються, а попереджувальні заходи не вживаються.

Потребує удосконалення існуюча система аналізу аварійності на автомобільному транспорті. Щоб отримати об’єктивну картину безпеки до-
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рожнього руху, необхідно ввести питомі показники та порівнювати їх з показниками інших країн і із власними, за попередні періоди.

Відсутнє дослідження причин високої тяжкості ДТП, зокрема з огляду на невикористання ременів безпеки, на конструкцію та технічний стан транспортного засобу.

Реєстрація ДТП та порядок ведення статистичних спостережень за ДТП не в повній мірі передбачає наявність об’єктивних статистичних даних стосовно кількості загиблих та травмованих в аваріях учасників дорожнього руху: водіїв, пішоходів, пасажирів, велосипедистів та інших.

Відсутній єдиний Державний реєстр транспортних засобів. Державну і відомчу реєстрацію здійснюють не за єдиними нормативними документами. Точну кількість КТЗ складно встановити достовірно.

Відсутність спеціальної процедури встановлення причин ДТП на базі обґрунтованих експертних методик не дає змоги отримати об’єктивні дані про причини аварійності і розробити ефективні профілактичні заходи.

Напрямки удосконалення:

1)Удосконалити та закріпити у законодавстві правила та порядок розслідування, збір інформації та аналізування ДТП, їх статистичні дослідження, гармонізовані з європейськими, методи обробки, зберігання та використання.

2)Створити реєстр ДТП, що мали тяжкі наслідки, з метою аналізування та управлінського реагування; коригування правил, вимог, стандартів, програм; отримування інформації про ДТП від діяльності страховиків; підвищення якості підготовки водіїв; планування попереджувальної роботи; оцінювання профілактичної роботи державних органів та суб’єктів господарювання.

3)За результатами системних досліджень розробити класифікацію чинників, що сприяють безпеці чи викликають порушення.

4)Розслідування причин ДТП, у яких загинула людина або три і більше особи тяжко поранено, мають виконувати бригади фахівців за участю фахівців МВС, Мінтрансзв’язку, МНС, Мінохоронздоров’я, прокуратури, експертів з безпеки КТЗ та з медичних питань, створюваної наказом МНС.

6)Закріпити за провідними науково-дослідними інститутами, університетами функції провідних науково-методологічних організацій за напрямами для супроводу розроблення проблем безпеки дорожнього руху.

7)Забезпечити збір, аналіз та узагальнення результатів науководослідних робіт щодо проблем безпеки дорожнього руху провідних спеціалізованих наукових закладів України та інших країн, рекомендацій міжнародних організацій.
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